

## 引领中国更深层次更高水平制度型开放

牢记嘱托 担当作为  
把海南自由贸易港打造成为引领中国新时代对外开放的重要门户

封关首月

央媒看海南

本报讯（海南日报全媒体记者梁君穷）在海南自贸港封关“满月”之际，《瞭望》新闻周刊（2026年第3期）1月19日重磅刊发一组四篇文章，全景式展示海南自贸港建设的使命价值和建设成就。

《自贸港探路示范》一文指出，在“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的制度安排下，海南自贸港通过在税收、贸易、投资、金融、人员流动等关键领域的深层次改革，为中国探索更高水平的制度型开放，对接国际高标准经贸规则提供可复制、可推广的经验，进而推动形成更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局。

从地理区位看，海南地处中国面向东盟前沿，是21世纪海上丝绸之路的重要战略支点，连接着14亿多人口的中国市场和近7亿人口的东南亚市场。这一枢纽位置，使其天然具备推动全球资源要素跨境流通和配置的潜力，为中国与世界开放融通提供了有利条件。

海南自贸港建设，不是单纯追求经济总量增长，而是通过制度型开放培育新动能，探索一条符合中国国情、体现时代特征、彰显海南特色的高质量发展之路，助力中国构建新发展格局。

《推进制度型开放纵深》一文指出，开放理念跃升、治理模式变革、改革路径探索，对标世界最高水平开放形态建设的海南自由贸易港肩负着这三重使命，其全岛封关运作更是中国制度型开放迈向更深层次、更高水平的深度实践。

海南最大的优势，在于封关后所形成的系统化、透明化、法治化的制度环境，这代表了中国制度型开放的新高度。封关运作并不是物理隔离的简单升级，而是监管模式的根本性变革。海南自贸港不仅要成为国际规则对接者，未来还要努力成为规则引领者、标准输出者。

《让更多人共建共享》一文报道，海南自贸港正式启动全岛封关后，自贸港的政策温度正逐步转化为创业者、建设者的发展信心。孵化扶持精准滴灌“帮助我们降低创业和科研成本”，面向世界开放包容“为全球投资者提供新机遇”，高效通关保障“让货物与要素流动更加便捷顺畅”……多位受访者亲身感受到自贸港建设带来的改变，同时期盼更多政策锚定实际需求，让改革成果可感知，让更多主体共建共享海南自贸港。

在《在法治轨道上打造对外开放重要门户——专访中国政法大学党委书记姜泽廷》一文中，姜泽廷认为，海南自贸港法规制定权定位高于经济特区法规制定权和地方性法规制定权，可对法律或者行政法规的规定作变通规定。海南自贸港的制度型开放不是一般意义的扩大市场准入，而是要参与全球经贸规则重塑，推动实现从“商品和要素流动型开放”向“规则、规制、管理、标准等制度型开放”跃升。

流量足

旅游热

通关快

封关首月，海南自贸港各项出入境数据持续增长  
外国人占出入境人员比例升至 **59%**

本报海口1月19日讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）跨境人员流动数据是反映对外交流交往热度的重要标尺。记者从1月19日召开的海南自贸港封关进展新闻发布会上获悉，全岛封关以来，海南自贸港各项出入境数据持续增长，出入境人员、出入境外国人总数均突破历史单月最高纪录。

过去一个月，我省出入境人员往来

活跃，边防检查各项数据增长明显、态势良好。边检机关共检查出入境人员31.7万人次、出入境交通工具2516架（艘）次，同比分别增长31%、27%，出入境数据已连续5个月保持较高增长态势。

其中，出入境外国人18.6万人次，同比增长46%，外国人出入境数占出入境人员总数的比例从2025年初的48%提升至59%，出入境外国人占比

持续保持全国前列。

“洋面孔”持续增多，得益于免签“红利”持续释放。封关首月，我省免签入境外籍旅客达8.7万人次，同比增长64%，占同期入境外籍旅客总数的93%，免签仍是外籍人士入琼的主要选择。

“整体来看，封关运作首月，我省口岸平稳运行，秩序井然，人员往来自由便利政策效能持续释放，促进对外交流

合作持续向好。”海口出入境边防检查总站副站长、新闻发言人罗正宇表示，海南边检机关将继续通过合理规划中转验放专区、推出24小时直接过境免办边检验手续、实施外国人入境卡网上填报、团体旅游签证网上申办等一系列便利措施，进一步优化口岸通关保障措施，让旅客进入边检区域一路畅行、团队人员免排队，真正实现快捷便利通关。

封关首月，入境游政策红利加速释放  
免签入境海南外国人同比增长 **64%**

本报海口1月19日讯（海南日报全媒体记者李梦瑶）热！海南自贸港全岛封关以来，入境旅游市场政策红利加速释放，热度持续高涨。记者从1月19日召开的海南自贸港封关进展新闻发布会上获悉，过去一个月，全省进出境旅客28.91万人次，增长31.3%，其中免签入境外国人增长64%。

海南省旅游和文化广电体育厅副厅长、新闻发言人李海钢介绍，从市场特征来看，主要呈现三大变化——

入境客流规模快速攀升，市场活力

持续进发。2025年12月，海南接待入境过夜游客达77.3万人夜，较2024年增长59.5%，入境旅游市场全面超越疫情前水平。封关运作带来的制度型开放优势，迅速转化为吸引全球游客的强大动能。

客源市场结构持续优化，多元格局逐步形成。俄罗斯、东南亚及港澳台地区等传统客源市场稳定增长，欧美、澳新等远程市场同样表现亮眼。其中，2025年12月，来自英国、法国、意大利、西班牙、澳大利亚等国家的游客量同比增长分别为

56%、83%、144%、62%、52%。这意味着，海南作为旅游目的地的知名度与吸引力，正被全球更多地区的游客熟知和认可。

旅游消费形态加速升级，深度度假特征凸显。一方面，2025年12月，入境游客总花费达1414亿美元，同比增长63%，消费重心正从单一购物向深度体验转型；另一方面，入境游客停留时间明显延长，人均停留夜数由2024年的3.37夜提升至如今的3.96夜，“过境游”逐步转为“深度游”。

“总体来看，全岛封关运作首月，海

南入境旅游市场在规模、结构和质量上均呈现出积极而深刻的变化，实现良好开局。”李海钢表示，后续该厅将继续深耕客源市场，做好“走出去”与“请进来”的文章；强化推广赋能，借助高端平台扩大影响力，同时联动线上线下国际社交媒体与文化和旅游部全球推广网络，持续打响“免签+免税”核心品牌；筑牢服务根基，严格落实《海南省关于支持入境旅游奖励实施细则》，加大对国际化服务水平改造力度，以高品质服务提升综合竞争力，擦亮海南国际旅游消费中心名片。

封关首月，海口各口岸持续推进通关便利化  
海口港：集装箱卡口通过平均时长缩至 **18秒**

本报海口1月19日讯（海南日报全媒体记者党朝峰）海南自贸港封关运作首月，海口市多项关键数据表现强劲。

封关首月，海口市进口“零关税”货物2994.29万元、占全省3.97%，主要为医疗器械、生产设备等；出岛内销加工增值免关税货物4142.39万元、占全省48.2%，免征进口关税132.91万元，主要为化工产品、食品等；进口放宽贸易管理措施货物34.7万元、占全省100%，主要为内窥镜等“两头在外”保税维修货物。

有效激发市场活力，发展动能加速集聚。封关首月全市新增经营主体1.58万户，同比增长12.62%，占全省57.92%。

同时，离岛免税销售额达22.4亿

元，同比增长44.4%，创同期新高。

美兰机场国际客运在运营航线39条，封关首月累计起降航班1226架次、同比增长28.5%，输送国际及地区旅客量18.9万，同比增长50%。国际货运在运营航线5条，运输货量955吨，同比增长9%。免签入境外国人7681人次、同比增长31.3%。全市办理外国人签证证件479件、同比增长55.5%，办理高层次人才认定828人，为A类高端人才开辟绿色通道办理签证19件。

货物通关方面同样表现活跃。海口是全省首个完成“零关税”、加工增值免关税、放宽贸易管理措施等三类货物通过监管通道进出岛的市县。

数据显示，封关首月，海口4个“二线口岸”共有219票加工增值免关税货物内销出货，覆盖20家享惠企业，涉及

医疗器械、生物医药、食品加工等核心领域。8票“零关税”货物和1票放宽贸易管制政策货物经海口航空对外开放口岸进境。

据预测，首季度海口“零关税”进出口货值、适用加工增值免关税政策货值和放宽贸易管理措施货物货值将分别增长至5618.63万元、4884.07万元、300万元，政策红利正加速释放。

封关首月，海口各口岸通行量较大但秩序良好。据统计，首月共有约80399辆国内流通货车经集中查验场前往新海港、南港出岛，日均约2590辆次，口岸承载能力得到有效验证。通过持续优化安检扫描系统，货车安检时长由原来的2分钟缩短至70秒，通行效率显著提升。

值得一提的是，海口港口岸集装箱

卡口通过平均时长缩短至18秒，实现“秒级通关”，为企业和物流运输节约了大量时间成本。

据悉，为保障封关运作平稳有序，海口在4个关键节点设立现场指挥部和处置小组，建立完善指挥体系。封关首月，指挥体系运转正常，各成员单位高效协同、处置规范，有力保障各项工作有序推进。

在服务群众方面，12345政务服务热线“口岸服务专席”安排10位热线员提供7×24小时人工服务，首月共接听382个来电，形成办件410件，满意率和解决率均为100%。通过梳理形成200余条标准化知识点，确保通关政策咨询、业务求助等诉求高效响应，为企业和群众提供专业准确的信息支持。



近日，多艘船舶在洋浦港口岸停靠作业。海南自贸港封关以来，洋浦港航运热度持续攀升，船舶往来频繁，一派繁忙景象。海南日报全媒体记者 陈元才 摄